



强化教育,落实责任,严控风险——

海口多举措守护学生寒假安全

为确保学生度过一个愉快、安全、有意义的寒假,市教育局将通过强化安全教育、落实校园安全责任、严控各类安全风险等多种方式,守护学生寒假期间的安全。

按照要求,今年寒假,各学校将在学生集中离校、返校前后和春节期间,印发《寒假安全致家长、学生的一封信》,同时通过微信、短信、公众号等形式,提醒家长认真履行监护人职责。同时,持续开

展“万名教师访万家”活动,向家长宣传未成年人保护的相关法律、政策和知识,提高家长依法履行监护责任的意识和安全防范意识。

市教育局要求,各学校需加强安全工作组织领导,推动安全工作责任措施落实到位。此外,各学校要在假期前和开学前对学生宿舍、食堂、实验室、配电室等重点区域开展全面安全检查,并在寒假期间对存在安全隐患的校园建筑进

行改造,及时发现和消除隐患,严防重大安全事故。

据了解,为丰富学生假期生活,市教育局将在全市范围内开展寒假期间校外培训违规行为专项整治,巩固“双减”工作成果,防止学科类校外培训在假期违规开班开课。同时,教育引导家长树立正确观念,不向孩子过度施加压力,科学、适度安排孩子寒假学习、生活和锻炼,让孩子度过一个愉快、温馨的寒假。

今年寒假期间,各学校还将开展教师教学述评活动,帮助教师有针对性地自我“充电”,做好新学期的教学计划安排。

市教育局相关负责人介绍,全市教育系统将强化寒假应急值守,市区两级教育部门和各学校将科学周密制定应急预案,实行重要岗位24小时值班制度,强化协同联动,严格落实突发事件应急工作和信息报送机制,确保突发情况得到及时高效精准处置。(肖卫香)

动态速览

>>省中小学专项课题开题论证会在海口举办<<

日前,海南省中小学“5G+同步/专递课堂”专项课题集中开题论证会在海口举办。各课题主持人和课题参与人共60余人参会。

开题论证会分汇报和答辩两个环节。课题主持人介绍课题开题报告后,由专家对各课题组进行现场提问和详细指导,并提出具体的论证意见以及下一步研究实施建议。

据悉,海南省中小学“5G+同步/专递课堂”专项课题由省教育科学规划领导小组办公室和省电化教育馆共同组织申报。经立项评审,确定了24项课题通过立项,旨在积极探索“5G+智慧教育”教育教学应用新模式。

>>海南师范大学志愿服务项目获奖<<

近日,中国科协办公厅公布了2023年度科技志愿服务先进典型名单,海南师范大学“爱的龟途”海龟保护志愿服务项目获评“最佳科技志愿服务项目”,系海南高校唯一入选项目。

据悉,2023年度科技志愿服务先进典型推选宣传活动旨在大力弘扬“研当以报效国家为己任,学必以服务人民为荣光”的科技志愿服务精神,激励更多人投身科技志愿服务事业,健全科技志愿服务体系,提升科技志愿服务质效和社会影响力。

>>海口4名优秀教师入围教育部名单<<

近日,教育部公布《2023年全国中小学班主任基本功展示交流活动典型经验名单》和《2023年全国中小学思政课教师教学基本功展示交流活动典型经验名单》,我市共有4名教师上榜。

据悉,我市入选《2023年全国中小学班主任基本功展示交流活动典型经验名单》的两名教师是海口市五源河学校管莉老师和北京师范大学海口附属学校王雯老师;入选《2023年全国中小学思政课教师教学基本功展示交流活动典型经验名单》的为海口市第一中学杨阳老师、海口市五源河学校杨俊老师。

上述教师在潜心教育教学之余,不断总结经验与育人规律,展示了我市教师积极向上的精神风貌。

>>秀英区召开校园安保人员专题培训会<<

为进一步规范秀英区教育系统安全保卫工作,加强安保队伍建设,提高学校安保人员素质、业务技能和综合水平,1月21日,秀英区教育局在海南职工秀英子弟学校召开2024年校园安保人员专题培训会议。

培训活动分理论培训和实操训练两个环节。秀英区教育局相关负责人表示,该区将定期对辖区学校安保人员进行全面的专业化培训和轮训,推进学校安保人员专业化发展,促使全体学校安保人员进一步掌握业务知识和技能,为全面推进“平安校园”建设打下坚实基础。

>>港湾幼儿园举办数学区自制玩教具展评<<

为发挥自制玩教具在幼儿园教育教学中的作用,丰富数学区材料投放,增加幼儿对数学区域的兴趣,近日,海口市港湾幼儿园开展数学区自制玩教具展评,同时,搭建教师互学平台,助推教师专业发展。

本次自制玩教具分为小班、中班和大班3个年龄段,共展评45份数学自制玩教具。港湾幼儿园相关负责人表示,玩教具展评活动的举办,有助于激发教师们进一步探索玩教具与教学活动有机结合的兴趣,发挥自制玩教具在游戏活动和幼儿园教育中的重要作用,为幼儿的全面发展提供更多可能性。

(王灵灵 肖卫香 邓晟)

教育帮问

家长留言:

我家孩子打算今年9月从外省转回海口读初三,能不能参加2025年中考?

海口市教育局:不可以。根据省教育厅《关于进一步做好海南省初中学业水平考试和高中阶段学校招生有关工作的通知》,2025年,全省普通高中学校除国际班招生计划外,招收对象均为在我省(面向全省招生的计划)或该县(面向本市县招生的计划)初中学校入、九年级有学籍且就读满两年的考生。

家长留言:

我是引进的高层次人才,有海口户籍,子女在海口参加2025年中考需要什么条件?

海口市教育局:2024年,现役军人子女和高层次人才子女参加我省中考按现行政策执行。自2025年起,上述两类考生满足以下两项条件的,可纳入全省普通高中学校统招计划招生范围:

1.具有我省户籍,在我省九年级有学籍且就读满一年。
2.其法定监护人属驻琼部队现役军人,或为全职引进在我省各类用人单位工作且聘期5年以上,并按规定参加我省从业人员各项社会保险1年以上,被我省认定为E类及以上层次的高层次人才。

(邓晟)

留言渠道

●教育周刊邮箱

hkrbjz@163.com

●关注公众号

扫码关注并点开海口日报教育周刊官方微信对话框,发送文字:教育帮问+事件简述+电话。



椰城无纸化“乐考”玩出新花样

近日,海口各义务教育学校纷纷探索“双减”政策下测评新样态,不以纸笔定能力,立足学生发展水平,融入传统年俗元素创设情境,让小学一、二年级的孩子体验闯关游戏的趣味性和春节将至的仪式感,在欢乐中完成多元化测评。



滨海九小学生参加期末闯关游戏。(学校供图)

“沉浸式”闯关助力多元评价

相比以往的无纸笔测试,近期我市各学校陆续举行的学业素养测评展示活动则更注重多元化测评,通过相应情景的设置,引导学生“沉浸式”闯关,从而参与学科素养测评。

“识字小能手”“记忆小超人”“慧算小能手”……近日,海口市滨海第九小学

以“梦想乐园大闯关”为主题,举办了2023—2024学年度第一学期一、二年级期末闯关活动。各学科组纷纷推出相应闯关游戏环节。学生们一路挑战,气氛活跃,在欢声笑语中顺利完成闯关,获得相应的成绩。“同学们边学、边玩、边演,增强了乐趣,也提升了综合能力。”滨海九小相关负责人表示。

闯关内容还在书本知识的基础上进

行了多元延伸。在白沙门小学,情境化的测评题目令闯关关卡的一、二年级学生们摩拳擦掌,迫不及待地自我展示。“红领巾披上肩,左尖压右尖,右尖绕一圈,圈里抽出尖……”无纸化测评内容涵盖语文、数学、英语、音乐、劳动、体育、美术等学科,其中二年级特别设计了“系红领巾”环节,孩子们跟着步骤一步步认真地系好红领巾。闯

关成功后,孩子们不仅可以进行自我评价,还可以邀请同学、家长老师给予评价。“情景式的体验和游戏式的闯关形式,有助于提升孩子们掌握各学科知识的能力素养,使他们在多元化的评价体制中收获知识、快乐成长。”白沙门小学校长刘强表示。

“仪式感”游园传承传统文化

临近春节,龙年元素也成为各学校活动的主题。上海世外附属海口学校以“乘风破浪,‘龙’重登场”为主题,设计出融知识性、趣味性、思维性为一体的测评活动,涉及语文、数学、英语、体育、音乐、劳动等学科。在英语学科闯关现场,形似龙身的迷宫、指读单词等关卡,持续激发着学生们的兴趣。“通过多种方式引导学生看图片说出对应的单词,能够让孩子们在‘玩中考’‘玩中学’。”上海世外附属海口学校办公室主任张明说。

1月24日,北京师范大学海口附属学校小学一、二年级的期末测验也将以游园的方式开启,让学生在洋溢着年味的闯关环节中享受游戏的快乐,同时接受学科素养测验。该校校长助理张莉介绍,今年,学校将在以往闯关游戏的基础上,新增兑换新年礼物,以及老师们手写福字书签等环节。届时,师生们将在互赠祝福的欢乐氛围中,提前感受春节的气息。(肖卫香 邓晟 王灵灵)

海口特校开设飞镖训练基地

在无声的世界里感受“飞”一般的快乐



▲学生在练习投掷飞镖。

▶符振洲示范指导学生练习飞镖投掷技巧。

王灵灵 摄



握镖、甩镖、中靶……近日,海南(海口)特殊教育学校飞镖训练基地里,教练符振洲以手语传递动作要领,带领启聪部的学生们进行训练。学生们在无声的世界里领悟投掷飞镖的技巧,探索开发手部力量,感受“飞”一般的快乐。

据了解,在海南(海口)特殊教育学校,飞镖运动已兴起多年,学生

们利用课余时间练习飞镖,成长为优秀的飞镖运动“苗子”。“我校有两名学生获得过全国飞镖冠军。”该校体艺处主任吴寿儒介绍,海口特校毕业生李全胜和冯丽琼分别摘获全国第十一届残疾人运动会飞镖比赛男、女听力组冠军。

为促进学生健康阳光发展,海口特校飞镖训练基地于2023年夏

天正式成立,基地面积近100平方米,设有10余个靶位,能容纳数十名训练。目前,学校共配置3名教练,利用课余时间指导有兴趣的学生进行练习。

“飞镖运动需要做到手、眼、身、法、步协调配合,有利于锻炼学生的心理素质、身体素质以及数学计算能力。”海口特校相关负责人介

绍,下一步,该校还将继续强化提升教练的技术,推进飞镖校队建设,选定优秀苗子集中强化训练,并尝试将飞镖训练纳入体育课,引导更多孩子爱上飞镖运动,培育具有健康、阳光品格的青少年,为省和国家残疾人飞镖队伍输送后继力量。

(肖卫香)